



专 刊

3

(总第7期)

福州大学党委办公室、校长办公室编

2019年3月19日

坚持马克思主义指导地位 立德树人铸魂育魂 在新时代不辱使命奋发有为

——福州大学师生热议习近平总书记在學校思想政治理论课教师座谈会上的讲话

3月18日，习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话。习总书记的讲话在福州大学师生中引起热烈反响。师生们纷纷表示：习总书记的讲话进一步增强了学校思政理论课教师的使命感和自豪感，体现了党和国家对思政理论课教师的关心和爱护。大家一定会铭记总书记嘱托，坚定信仰、牢记使命、锤炼本领、奋发有为，在新时代不辱立德树人使命，不负党和国家重托。

一、高度认同习总书记对思想政治理论课的重视

浇花浇根，育人育心。这次座谈会的召开，让师生们对思想政治理论课的意义有了更深刻的认识。习总书记强调，办好思想政治理论课最根本的是要全面贯彻党的教育方针，关键在发挥教师的积极性、创造性。中国工程院院士、校长付贤智表示，习近平

总书记在学校思想政治理论课教师座谈会为我们上了一堂生动的思政课，为我国做好新时代思想政治教育、落实好立德树人根本任务指明了前进方向，提供了根本遵循。我们必须要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻党的教育方针，围绕解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，全力构建一支红专并进、水平高超的思想政治理论课教师队伍，积极开展思想政治理论课程教学改革，深入推动当代马克思主义和中国特色社会主义理论研究，将新时代中国特色社会主义建设实践的成功经验融入到学校思想政治理论课中，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，努力办好人民满意的教育。马克思主义学院研究生古慧敏认为，高校思想政治理论课教师应重视对学生的历史观教育，重视马克思主义基本立场、观点、方法的教育、重视工作方法的探索完善，从民族发展复兴的高度，帮助学生用科学理论武装头脑，始终坚持党的领导，自觉把握科学规律、社会规律、为学生点亮理性的灯、照亮前行的路。福州大学易班工作站站长叶鸿宇同学表示，听完习总书记在座谈会上的讲话，我们更加深刻地意识到思想政治理论课的重要性，也从另外一个侧面深刻认识到我们应该在思想政治理论课中树立正确的理想信念，培养自己理性、科学、客观、全面的思维品质，学会辩证地看待历史、展望未来，我们大学生应该更严格地要求自己才行。

二、要做具有广阔视野和战略思维的改革先锋

习总书记指出，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，要推动思想政治理论课改革创新，不断增强思政课的思

想性、理论性、亲和力和针对性。福州大学马克思主义学院副院长詹志华教授认为：习总书记的讲话不仅增强了思政课教师把思政课上得越来越好的信心和决心，同时也对新时代的思政课提出了更加明确的要求。思政理论课教学要勇于改革创新，既要抓住“势”和“式”，更要抓住“情”和“心”。思政理论课教师要扎根在中国大地，把课备在坚持和发展中国特色社会主义视野、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗实践中；要善于利用日新月异的高新技术手段，融入青年学生的生活和情感里；要在与新时代新青年的同频共振里做青年学生的知心人和引路人。福州大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任，马克思主义学院舒展教授则认为：习总书记的重要讲话为进一步落实立德树人的社会主义教育根本任务指明了方向，思政课教师要深刻理解和把握习总书记关于“两人”教育目标、坚持“四为”教育方向，努力提升思政课教师“六要”素养，实现“八个统一”的教学方法，充分发挥教师的主动性、积极性和创造性，认真研究教育教学规律，努力使思政课成为让学生终身受益的课程。

三、要在分秒必争的小课堂和波澜壮阔的大时代铸魂育人

触动心灵的教育才是最成功的教育。这次座谈会，对广大思政课教师而言，是一堂特殊而又难忘的思政课；对广大青年大学生而言，是一次深刻而又有力的鞭策。习近平总书记的讲话高度评价了思想政治理论课教师的重要地位和作用，突出强调了青少年阶段思想政治教育的关键性和重要性。思政理论课所面临的，一面是有限的课堂时间，一面是无限广阔的时代背景。二者的紧

密联系和不可分割，为思政理论课教师正确处理好“课程思政”和“思政课程”的关系提出了更高的要求。马克思主义学院党委书记张海滨研究员认为：马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，背离或放弃马克思主义，就会失去灵魂、迷失方向。思政理论课教师，讲信仰要先有信仰，育情怀要先有情怀，讲言传更注重身教，要在日常的每一个细节中不忘初心、严格自律，既做学生的知识教授者，更做学生的人格榜样，才能在意识形态教育的战线中最大程度地发光发热。马克思主义学院谢菲教授表示：习总书记对思政课教师提出了更高、更全面的要求，也为大家指明了工作的方向。化学学院张奇钊同学表示，作为一名学生干部，听了习近平总书记座谈会上的讲话后倍受鼓舞，也深感责任重大；学生干部应强化思想引领、价值引领，上好思政理论课，成为学习标兵，充分发挥榜样示范的作用。

四、要在博大精深的中华文化和举世瞩目的中国特色中守正创新

习总书记指出，青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培，我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀。思政理论课，既联系个人和家国，又联结历史与未来，意义重大、影响深远。博大精深的中华文化和举世瞩目的中国特色社会主义现代化建设的实践和成就，是思政理论课教师必须倍加珍惜和充分利用的宝贵资源，是思政理论

课教学改革守正创新的源泉和根本。马克思主义学院刘有升教授表示，作为一名思政课教师，理应担当好培育时代新人的使命，要从中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中汲取丰厚滋养，增进思政课程的底蕴和吸引力；要结合新形势及学生学习规律，善于回应社会热点、学生关切，引导学生用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论思考问题，扣好人生第一粒扣子，自觉地将“小我”融入“大我”，在新时代奋发有为、主动作为。校党委书记陈永正表示，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，我们要进一步推动思想政治理论课工作守正创新，提高思政课教学质量和水平，加强思政课教师队伍建设，加大对马克思主义理论学科的支持，推动形成全校努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围，为培养担当民族复兴大任的时代新人、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出应有的贡献。

〔学生工作部（处） 马克思主义学院 供稿〕